

襄垣县:

产业追“新”逐“绿” 发展提质增效

好风凭借力,奋进正当时。在高质量发展的时代浪潮中,襄垣县抢抓政策机遇与发展风口,以“开局即决战、起步即冲刺”的昂扬姿态,以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感,火力全开奏响招商引资最强音。该县将招商引资工作确立为“一号工程”,深化跨区域开放合作,组建专业招商团队,深挖产业链资源,主动走出去叩门招商,热情请进来共谋发展;通过优化营商环境、出台惠企政策、搭建产业平台,以敢闯敢试的魄力、善作善成的能力,为县域经济发展注入强劲动能。在开放合作的时代新征程上,襄垣县正以更开放的视野、更务实的举措,奋力书写高质量发展的崭新篇章,在新时代的赶考路上交出优异答卷。



山西金烨焦化有限公司测温工人对焦炉燃烧室进行测温,确保焦炉安全高效生产。



金烨焦化项目加速推进,赋能县域经济高质量发展。



善福镇韩村深耕中药材产业,绘就兴村富民新图景。

智算赋能创高地 数字引擎强动能

作为全省重要能源基地,襄垣县锚定国家数字化转型战略,抢占数字经济发展新赛道,全力构建算力网络与产业生态。县领导多次带队奔赴北京、深圳等数字经济前沿阵地,开展“链式招商”,聚焦云服务、AI大模型、智能算力等核心领域,精准对接行业头部企业。通过政策宣讲、场景展示、要素保障“三位一体”招商策略,全方位释放数字经济发展潜力。

目前,襄垣县与信恒银通基金管理(北京)有限公司达成战略合作,携手推进总投资 60 亿元的山西信维云启(襄垣)智算中心产业园项目。该项目规划算力达 10000P,建成后将成为集智慧计算、科技创新、产业孵化于一体的综合性数字产业园区,有望跃升为长治乃至山西的算力枢纽。项目不仅能吸引优质科技企业和高端人才集聚,更将成为区域产业结构优化升级的“数字引擎”,为经济高质量发展注入强劲科技动能。

该县招商中心负责人表示,将以该项目为支点,持续深耕大数据应用、算力基建、机器人、无人机等产业链,通过优化服务、精准对接,培育人工智能产业发展沃土,打造数字经济新高地。

特色种养延产业 乡村振兴固根基

在今年经济工作会议上,襄垣县明确“做优农业‘特’‘优’文章,做强畜牧产业”的发展路径。今年以来,该县以特色农业为突破口,强化政策扶持、优化政务服务、集中资源要素,全力推动农业项目落地见效,向着农业产业强县目标加速迈进。

近期,襄垣县与多家企业达成合作,成功引入山西羽丰农牧有限公司年出栏 600 万只肉鸡养殖项目(投资 1.2 亿元)、晋象农牧 30 万吨饲料加工项目(投资 4000 万元),目前项目前期

工作正在有序推进。

据该县农业农村局相关负责人介绍,去年襄垣县重点推进晋象农牧生猪养殖、羽丰农牧肉鸡养殖等 17 个畜禽养殖项目,力争实现生猪出栏 30 万头、肉禽出栏 2000 万羽,全力打造生猪肉鸡养殖强县。此外,襄垣县还将围绕“畜头肉尾”全产业链发展思路,拓展饲料生产、屠宰加工、畜禽粪污资源化利用等环节,推动畜牧产业从单一养殖向食品加工、生物制造等领域延伸,实现产业深度融合,夯实乡村振兴产业根基。

绿色储能夯基石 生态转型启新程

依托得天独厚的风光资源,襄垣县抢抓能源转型机遇,以风电、光伏等清洁能源项目为依托,加速构建新能源产业版图。在“源网荷储”一体化建设进程中,成功引进投资 12 亿元的天合光能“共享储能电站”项目。该项目分两期建设,选址王桥镇米坪村和夏店镇付村,规划建设储能站、电气楼及配套设施,采用磷酸铁锂电池储能系统。

江苏天合太阳能电力开发有限公司负责人形象地将“共享储能电站”比喻为超大容量“充电宝”,可在电力富余时储电、用电高峰时放电,有效缓解供电压力,保障电力供应安全稳定。项目投运后,将由襄矿集团售电有限公司统一调度,参与电网调峰、调频等辅助服务,大幅提升新能源消纳能力,降低电网负荷压力,为能源保供提供坚实保障。

今年 1 月~3 月,襄垣县招商引资成绩亮眼:共对接项目 82 个,总投资 378.68 亿元。其中,在谈项目 56 个,总投资 182.26 亿元;已签约待开工项目 21 个,总投资 184.37 亿元;已开工项目 5 个,总投资 12.05 亿元。如今的襄垣,正以开放包容的胸怀、务实高效的作风,奋力书写招商引资新篇章,全力开创经济高质量发展新局面。

文 / 马艳霞 史荣荣 图 / 栗玉杰 王晨



源生山庄葡萄种植基地是集种植、观光、采摘、加工、销售于一体的农业科技园区。